
EXAMEN DE GESTION ADMINISTRATIVA:

REPUBUCA DE PANAMA 
AUTORIDAD NACIONAL DE TRANSPARENCIA 

YACCESO A LA INFORMACION

RESOLUCION No. ANTAI/DS/041-2020
De 10 de agosto de 2020

Que mediante la Ley No. 33 de 25 de abril de 2013, por la cual se crea la 
Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion (ANTAI), 
establece en el articulo 6, numeral 10, que la Autoridad tiene entre sus funciones 
examinar de oficio por denuncia publica la gestion administrativa en los diversos 
entes estatales, para identificar diversos hechos como por ejemplo servidores 
publicos sin funciones asignadas y que causen erogaciones innecesarias al erario 
publico.

LA DIRECTORA GENERAL,
En use de sus facultades legales,

“Por la cual se resuelve ex a men administrativo iniciado de oficio por la Autoridad 
Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion, relacionado a denuncia 

publica realizada a traves de la cuenta institucional de redes sociales de la ANTAI 
sobre posibles irregularidades administrativa o posibles faltas al Cddigo Uniforme 

de Etica, realizada por un funcionario de la Asamblea Nacional de Panama.

Que la Asamblea Nacional de Panama envio la Nota AN-DHR-692-2020 de 4 de 
agosto de 2020, donde a su vez adjunto Io siguientes documentos, copia simple 
del Decreto No.2412 de 2 de julio de 2019, copia simple del acta de toma de 
posesion No.2412, copia simple del Decreto No.5497 de 3 de enero de 2020, 
copia simple del acta de toma de posesion No.5498, copia simple del 
memorandum AN/DHR/DTADHR/N-1573/19 de 16 de octubre de 2019, copia 
simple de la hoja de vida de la senora  copia 
simple de la descripcion de cargos para Nivel 5, Auxiliar de Apoyo 
C6digo:0017051, por medio de la cual remite sus respectivos descargos, 
sehalando Io siguiente:

Que la Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion a raiz de 
las denuncias recibidas, inicia esta investigacion para examinar si la senora  

 de generales conocidas; cumple a cabalidad con 
Io que respecta con su cargo y funciones como Io senala la Ley.

Que mediante Nota No. ANTAI/OAL/080-2020 de 29 de abril de 2020, la 
Autoridad de Transparencia y Acceso a la Informacion, conforme el articulo 6 
numeral 10 de la Ley 33 de 2013, le solicita a la Asamblea Nacional de Panama 
un informe explicative respecto a los hechos denunciados, ademas se le 
realizaron un total de siete (7) interrogantes puntuales adicionales con la finalidad 
de esclarecer la existencia o no de algun posible incumplimiento de las funciones 
publicas como servidora publica de la senora  

Que el 29 de abril de 2020, esta Autoridad inicia examen administrativo de oficio 
concerniente a la denuncia publica realizada en la cuenta institucional en las redes 
sociales de la ANTAI, la cual esta relacionada a supuestas irregularidades 
administrativas y/o posibles faltas al Codigo Uniforme de Etica de los servidores 
publicos, por posible incumplimiento de funciones de la funcionaria  

 con cedula No.  como servidora publica de la 
Asamblea Nacional de Panama.



De las observaciones realizadas a la documentacion adjunta aportada por la 
Asamblea Nacional de Panama, no se observan posibles violaciones Codigo 
Uniforme de Etica de los Servidores Publicos que laboran en las entidades del 
Gobierno Central, emitido mediante Decreto Ejecutivo No. 246 de 15 de diciembre 
de 2004, toda vez que el cargo y funcion publica de la senora  

 a prima facie cumple con los requerimientos legales, no 
obstante podemos corroborar que en la actualidad la senora  

 no es funcionaria activa de la Asamblea Nacional de Panama, 
toda vez que su contrato como funcionaria transitoria tenia una vigencia hasta el 
30 de junio de 2020, motivo por el cual nos encontramos en presencia del 
conocido fenomeno juridico denominado sustraccion de materia, el cual se define 
como:

Que de acuerdo a los articulos 6, numeral 31; 16, numeral 12, de la Ley No.33 de 
2013, esta Autoridad emitira resoluciones en las que dicte el resultado y las 
decisiones que adopte en cumplimiento de sus funciones.

En base a Io senalado y debido a que la Autoridad Nacional de Transparencia y 
Acceso a la Informacion (ANTAI), aprecia que no existe una vinculacion

"...En atencion a Io antes expuesto, le informo que la senora  
fue funcionario transitorio de la Asamblea Nacional desde el 2 de julio de 2019. 
Inicialmente la senora De Leon presto sus servicios en el despacho del H.D. 

 y a partir del 15 de octubre de 2019 hasta el 30 de junio de 2020, 
estuvo asignada a la Direccion de Comunicacion con el cargo de Asistente 
Administrativo.

"Desaparicion de los supuestos facticos o juridicos que sustentan una accidn 
jurisdiccional o administrative, Io que impide al juez pronunciarse sobre el 
merito de Io pedido" (Cit. Diccionario panhispanico del espanol juridico)

La Autoridad Nacional de Transparencia y Acceso a la Informacion (ANTAI), le 
corresponde velar por la transparencia y prevencion contra la corrupcion en la 
gestion publica, y tenemos la obligacion de cumplirla en el marco de Io dispuesto 
en la Ley No. 33 de 25 de abril de 2013, asi como dentro del orden constitucional y 
legal, sin soslayar la armonica colaboracion que debe reinar entre las diferentes 
instituciones del Estado.

El nombramiento transitorio de la senora De Leon fue renovado en enero de 2020 
y culmind el 30 de junio del ano en curso. ...” (cit)

Una vez indicadas las diferentes piezas que componen el presente examen 
administrativo, nos corresponde evaluar los diferentes supuestos facticos y 
juridicos, a fin de determinar o descartar las presuntas irregularidades 
administrativas y/o posibles violaciones al Codigo de Etica de los servidores 
publicos, denunciadas por las redes sociales.

Es importante sehalar que el Decreto Ejecutivo No. 246 por el cual se dicta el 
Codigo Uniforme de Etica de los servidores publicos, establece en su articulo 1 
que ‘‘Las disposiciones de este decreto son de obligatorio cumplimiento para todos 
los funcionarios o servidores publicos, sin perjuicio de su nivel jerarquico, que 
presten servicios en las diferentes instituciones del Gobierno Central, entidades 
autonomas o semiautonomas, Io mismo que en empresas y sociedades con 
participation estatal mayoritaria.

De analisis de la documentacion aportada por la presidencia de la Asamblea 
Nacional de Panama, podemos verificar que en efecto la senora  

 fue funcionaria por contrato transitorio en 2 periodos, los 
cuales corresponden a la fecha del 2 de julio de 2019 a 31 diciembre de 2019 y 3 
de enero de 2020 a 30 de junio de 2020.

Que el articulo 7 del Reglamento de Administracion de Recursos Humanos en su 
numeral 5, establece la definicion de personal por contrato de forma temporal asi: 
‘‘Temporal: El personal nombrado por contrato por tiempo definido, que ejerce 
funciones de manera transitoria, provisional u ocasional.



Por Io que la Directora General en uso de sus facultades legales,

RESUELVE:

TERCERO. DECRETAR el archivo y cierre del expediente administrativo.

Notifiquese.

I

EFA/cgf/wrq

PRIMERO: DECLARAR el CIERRE del presente examen administrativo que 
detallamos, concluyendo declararse imposibilitada para pronunciarse, pues ha de 
reconocer en esta causa, la sustraccion de materia.

SEGUNDO: NOTIFICAR a la Asamblea Nacional de Panama, sobre el contenido 
de la presente Resolucidn.

Fundamento de Derecho: Ley N° 33 del 25 de abril de 2013; Ley N° 6 de 22 de 
enero de 2002; Decreto Ejecutivo N° 246 de 15 de diciembre de 2004, Ley 12 de 
1998, por la cual se desarrolla la Carrera del Servicio Legislative y sus 
modificaciones y reglamentaciones.

contractual actual entre la senora  con la 
Asamblea Nacional de Panama, por tai motive esta imposibilitada para 
pronunciarse, pues ha de reconocer en esta causa, la sustraccion de materia.
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